

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

49 π.Χ. - Ο Ιούλιος Καίσαρ διαβαίνει με το στρατό του τον Ρουβικώνα, σηματοδοτώντας την έναρξη του εμφυλίου πολέμου.

9 - Τερματίζεται η δυναστεία των δυτικών Χαν από τον Ουάνγκ Μανγκ.

236 - Ο Πάπας Φαβιανός διαδέχεται τον Πάπα Ανθρό ως ο εικοστός Πάπας της Ρώμης.

1072 - Ο Ροβέρτος Γουισκάρδος κατακτά το Παλέρμιο.

1475 - Ο Στέφανος Γ΄ ο Μέγας νικά το στρατό της Οθωμανικής αυτοκρατορίας στη Μάχη του Βασιλούι.

1776 - Ο Τόμας Πέιν εκδίδει το φυλλάδιο «Κοινός Νους».

1806 - Οι Ολλανδοί άποικοι του Κέιπ Τάουν παραδίδονται στους Βρετανούς.

1861 - Αμερικανικός Εμφύλιος Πόλεμος: η Φλόριντα αποσχίζεται από τις Η.Π.Α.

1863 - Ανοίγει το Μετρό του Λονδίνου, ο παλαιότερος υπόγειος σιδηρόδρομος του κόσμου, μεταξύ του σταθμού Πάντινγκτον και του σταθμού Φάρινγκκτον.

1901 - Ανακαλύπτεται στο Σπίντλτοπ η πρώτη μεγάλη πετρελαιοπηγή του Τέξας.

1920 - Επικυρώνεται η συνθήκη των Βερσαλλιών.

1941 - Ο ελληνικός στρατός καταλαμβάνει την Κλεισόυρα.

1961 - Τίθενται σε κυκλοφορία στην Ελλάδα ασπόμενα κέρματα των είκοσι δραχμών.

1967 - «Απνή διώκτη παντός τιμίου, ικανού και εναρέτου κληρικού» χαρακτηρίζει την εκκλησιαστική ιεραρχία ο μητροπολίτης Ελευθερουπόλεως Αμβρόσιος, καλώντας παράλληλα τον αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β΄ να παραιτηθεί, καθώς εντείνεται η μάχη για την πλήρωση των κενών μητροπολιτικών εδρών.

1989 - Τρομοκράτες της «17 Νοέμβρη» τραυματίζουν σοβαρά έξω από το σπίτι του στο Ζωγράφου τον εισαγγελέα Κωνσταντίνο Ανδρουλιδάκη, ο οποίος υπέκυψε στα τραύματά του ένα μήνα μετά (10 Φεβρουαρίου).

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1829 - Επαμεινώνδας Δεληγεώργης, πολιτικός

1859 - Αλέξ. Κοντούλης, στρατιωτικός

1911 - Αθανάσιος Καραμάνης, ψάλτης

1921 - Τασσώ Καθβαδία, ηθοποιός

1931 - Μητροπολίτης Περγάμου Ιωάννης Ζηζιούλας

1934 - Λεονίντ Κραβτσούκ, πολιτικός

1983 - Αποστόλης Τότσικας, ηθοποιός

ΘΑΝΑΤΟΙ

976 - Ιωάννης Α΄ Τσιμισκής, αυτοκράτορας

1825 - Ιωάννης Βαρβάκης, ευεργέτης

1909 - Γεώργιος Βρούτος, γλύπτης

1971 - Κοκό Σανέλ, σχεδιάστρια μόδας

1974 - Κων/νος Τζιτζικώστας, Έλληνας γιατρός και πολιτικός

1984 - Δημήτριος Μπίτσιος, πολιτικός

1987 - Μαίρη Μεταξά, ηθοποιός

1991 - Δημήτρης Μυράτ, ηθοποιός

2001 - Σοφοκλής Τζανετής, στρατιωτικός

2006 - Κωνσταντίνος Σπανδάγος, Έλληνας ραδιοερασιτέχνης

2007 - Κάρλο Πόντι, κινηματογραφικός παραγωγός

2016 - Ντέιβιντ Μπάουι, τραγουδιστής, παραγωγός και ηθοποιός

Κατάληψη της Στενωπού της Κλεισούρας



Ο ποταμός Αώος διαρρέει το πέρασμα της Κλεισούρας Στην αρχή του περάσματος διακρίνεται η κωμόπολη της Κλεισούρας της Αλβανίας. Στην άλλη πλευρά του περάσματος βρίσκεται η Κόνιτσα.

Η Κατάληψη της Κλεισούρας ή Κατάληψη της στενωπού της Κλεισούρας, ήταν μια στρατιωτική επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε στις 6 με 11 Ιανουαρίου 1941 στην Βόρεια Ήπειρο κοντά στην πόλη Κλεισόυρα της Επαρχίας Πρεμετής της Αλβανίας και αποτελεί μία από τις σημαντικότερες μάχες του Ελληνοϊταλικού Πολέμου κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Μετά από δύο εβδομάδες συγκρούσεων από την έναρξη του Ελληνοϊταλικού Πολέμου στα ελληνοαλβανικά σύνορα, η Ελλάδα καταφέρνει να αποκρούσει την ιταλική εισβολή μετά την θετική έκβαση για αυτήν των μαχών της Πίνδου και της Ελαίας-Καλαμά. Η μεγάλη αντεπίθεση των ελληνικών δυνάμεων αρχίζει στις 9 Νοεμβρίου. Ο Ελληνικός Στρατός εισχωρεί βαθιά στο αλβανικό έδαφος και αναγκάζει τα ιταλικά στρατεύματα να οπισθοχωρήσουν. Οι ελληνικές επιχειρήσεις κορυφώθηκαν με την κατάληψη του στρατηγικού περάσματος της Κλεισούρας τον Ιανουάριο του 1941.[4] Η προέλαση του Ελληνικού Στρατού συνεχίζεται και μετά την επιτυχή αντεπίθεση του κατά τη μάχη του Μοράβα-Ιβάν. Η ήττα του Ιταλικού Στρατού αναγκάζει την Ιταλία να εγκαταλείψει σημαντικές θέσεις στο αλβανικό έδαφος. Ο Ελληνικός Στρατός είχε τώρα υπό τον έλεγχό του σημαντικά αστικά κέντρα της Βορείου Ηπείρου τον Δεκέμβριο του 1940, όπως το Αργυρόκαστρο και η Κορυτσά. Στο πολεμικό συμβούλιο της 5ης Δεκεμβρίου, ο διοικητής των επιχειρήσεων Αρχιστράτηγος Αλέξανδρος Παπάγος, εκφράζοντας την έντονη ανησυχία του για την πιθανότητα παρέμβασης την Γερμανίας με σκοπό την στήριξη των Ιταλών στο αλβανικό μέτωπο, επέμενε στην εντατικοποίηση της προέλασης. Επιπλέον, ο διοικητής του Τμήματος Στρατιάς Ηπείρου Αντιστράτηγος Ιωάννης Πισσίας και ο διοικητής του Τμήματος Στρατιάς Δυτικής Μακεδονίας Αντιστράτηγος Γεώργιος Τσολλάκογλου πρότειναν την άμεση κατάληψη του περάσματος της Κλεισούρας, έτσι ώστε να διασφαλιστούν οι ελληνικές θέσεις.

Κατά την περίοδο της ελληνικής αντεπίθεσης, οι ελληνικές δυνάμεις απείχαν πολύ από τις βάσεις ανεφοδιασμού και το οδικό δίκτυο ήταν σημαντικά ελλιπές σε σχέση με τις ιταλικές δυνάμεις. Η στενωπός της Κλεισούρας ήταν μια ιδιαίτερα σημαντική στρατηγική θέση για την κατάληψη της πόλης Μπεράτι και η

τοπογραφία της περιοχής σε συνδυασμό με την κακοκαιρία που επικρατούσε, έκανε την όλη επιχείρηση εξαιρετικά δύσκολη.

Η επίθεση στο κεντρικό τομέα των επιχειρήσεων του ελληνοαλβανικού μετώπου έγινε υπό την ηγεσία των επιτελών του Β΄ Σώματος Στρατού, και χρησιμοποιήθηκαν ιδιαίτερα από την 1η και η 11η Μεραρχία Πεζικού. Κατά τη διάρκεια της μάχης, οι Ιταλοί χρησιμοποίησαν για πρώτη φορά το νέο M13, ένα μεσαίας κατηγορίας τεθωρακισμένο όχημα, της 131ης Τεθωρακισμένης Μεραρχίας «Κένταυρος» (Centauro). Χρησιμοποιήθηκαν από τον Ιταλικό Στρατό για τη μετωπική επίθεση που ακολούθησε, αλλά το αποτέλεσμα της επιχείρησης για την Ιταλία ήταν καταστροφικό, καθώς αποδεκατίστηκαν από το ελληνικό πυροβολικό. Στις 10 Ιανουαρίου, μετά από τέσσερις ημέρες σκληρών μαχών, οι ελληνικές μεραρχίες πεζικού κατέλαβαν τελικά το πέρασμα. Η επίθεση της 5ης Μεραρχίας Πεζικού, που αποτελούνταν από Κρητικούς, με την κατάληψη στρατηγικών πλεονεκτικών θέσεων, υπήρξε καθοριστική για την έκβαση της μάχης για τον Ελληνικό Στρατό.

Το ιταλικό επιτελείο ξεκίνησε αμέσως αντεπιθέσεις προκειμένου να καταλάβει εκ νέου το πέρασμα. Ο Ιταλός Αρχιστράτηγος Ούγκο Καβαλέρο (Ugo Cavallero) διέταξε την ιταλική 7η Μεραρχία Πεζικού «Λύκων της Τοσκάνης» (Lupi di Toscana) που ήρθε προς ενίσχυση να υποστηρίξει στην επιχειρούμενη επίθεση την επίλεκτη 3η Ταξιαρχία Αλπινιστών «Τζούλια», αλλά η επιχείρηση ήταν ελλιπέστατη προετοιμασμένη. Παρόλο που αντιμετώπισαν μόνο τέσσερα ελληνικά τάγματα, έχασαν πολύ σύντομα ένα ιταλικό τάγμα επειδή περικυκλώθηκε. Στις 11 Ιανουαρίου, οι ιταλικές δυνάμεις είχαν αποθνηθεί, η Μεραρχία των Λύκων αποδεκατίστηκε και το πέρασμα πέρασε τελικά στους Έλληνες.

Η κατάληψη της στρατηγικής στενωπού από τον Ελληνικό Στρατό, θεωρήθηκε μεγάλη επιτυχία από τις Συμμαχικές Δυνάμεις. Ο Αρχιστράτηγος των βρετανικών δυνάμεων στη Μέση Ανατολή και Στρατάρχης Αρτσιμπαλντ Γουέιβελ (Archibald Wavell) έστειλε συγχαρητήριο τηλεγράφημα στον Αλέξανδρο Παπάγο για την επιτυχία του Ελληνικού Στρατού.

Το Β΄ Σώμα Στρατού, μετά την κατάληψη του περάσματος της Κλεισούρας και της ομώνυμης πόλης προωθήθηκε με κατεύθυνση του Βεράτι και κατέλαβε έπειτα από μάχες τα υψώματα Τρεμπεσίνα, Μπουμπέσι και Μάλι Μανταρίτι.